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مراجعة هيكل الفيزياء 
الفصل الثاني

ضاالرجاء مراجعة التمارين الموجودة في الكتاب أي



𝑨بفرض أن المتجه  = 𝟓𝒎 أوجد مركبات المتجهA؟𝑨𝒙 = 𝑨 𝐜𝐨𝐬𝜽𝑨𝒚 = 𝑨 𝒔𝒊𝒏𝜽
𝜽 = 𝟑𝟎°

الموجب حتى تصل xهي المحصورة بين محور 𝜽الزاوية : تذكر
إلى المتجه

𝜽 = 𝟗𝟎° − 𝟑𝟎° = 𝟔𝟎°𝜽 = 𝟗𝟎° + 𝟑𝟎° = 𝟏𝟐𝟎°𝜽 = 𝟏𝟖𝟎° − 𝟑𝟎° = 𝟏𝟓𝟎°

𝜽 = −𝟑𝟎°𝜽 = 𝟗𝟎° − 𝟑𝟎° = −𝟔𝟎°𝜽 = 𝟗𝟎° + 𝟑𝟎° = −𝟏𝟐𝟎°𝜽 = 𝟏𝟖𝟎° − 𝟑𝟎° = −𝟏𝟓𝟎°



:مثال
𝑨في الشكل المجاور إذا كان طول  = 𝟓.𝟎 𝒎 وقيمة الزاوية𝜽 = احسب قيمة 𝟏𝟑𝟎°

وما إشارة كل منهما؟ ( 𝑨𝒚,𝑨𝒙( )الأفقية والرأسية) المركبتين 

𝑨𝒙 = 𝑨 𝐜𝐨𝐬𝜽𝑨𝒙 = 𝟓. 𝟎 𝐜𝐨𝐬𝟏𝟑𝟎° = −𝟑. 𝟐𝒎𝑨𝒚 = 𝑨 𝒔𝒊𝒏𝜽𝑨𝒚 = 𝟓. 𝟎 𝒔𝒊𝒏𝟏𝟑𝟎° = 𝟑. 𝟖𝒎

حتى تصل إلى المتجه𝑿+هي الزاوية المحصورة من 𝜽الزاوية 



:مثال
𝑹المتجه  = 𝟐𝟎𝑵 مع المحور °𝟔𝟎يصنع زاويةX السالب كما في الشكل ما هي مركبتي المتجهR ؟ 𝑨𝒙 = 𝑨 𝐜𝐨𝐬𝜽𝑨𝒙 = 𝟐𝟎𝐜𝐨𝐬 𝟏𝟐𝟎° = −𝟏𝟎𝑵𝑨𝒚 = 𝑨 𝒔𝒊𝒏𝜽𝑨𝒚 = 𝟐𝟎 𝒔𝒊𝒏𝟏𝟐𝟎° = 𝟏𝟕. 𝟑𝑵



:متجهات المركبات

.  يتيح لك تحديد نظام إحداثي وصف متجه بطريقة مفيدة للغاية

وحدات في اتجاه 5سبيل المثال، يمكن وصفه الآن بأنه انتقل على الموضحة في الشكل المرسوم في الصورة 𝑨المتجه

Xوحدات في اتجاه 4الموجب وyالموجب.

.  في الرسمالموضحين 𝑨𝒚و𝑨𝒙تمثيل هذه المعلومات في شكل متجهين مثل المتجهين يمكنك 

𝑨𝒚يوازي المحور 𝑨𝒙لاحظ أن , X  المحوريوازيy إلى ذلك، يمكنك أن تعرف أنه إذا جمعت بالإضافة𝑨𝒙و𝑨𝒚
آخر مواز ومتجه Xتقسيم المتجه إلى مركباته وهي متجه مواز للمحور يمكن 𝑨الأصلي فإن المحصلة ستكون المتجه 

.يمكن إجراء هذا دائما وتعد معادلة المتجهات التالية صحيحة دائماyللمحور  𝑨 = 𝑨𝒙 + 𝑨𝒚
عني هذا أن يالزاوية لاحظ أن المتجه الأصلي هو وتر مثلث قائم تحليل المتجه تسمى عملية تقسيم المتجه إلى مركباته هذه أحيانًا 

.مقدار المتجه الأصلي سيكون دائما أكبر من أو يساوي مقدار أي مركبة



:مثال
𝑨𝒙: ليكن لدينا مركبات المتجه = 𝟑𝑵 و𝑨𝒚 = 𝟒𝑵 احسب المقدار و الاتجاه للمتجه؟

𝑨 = 𝟔𝟎𝒎
𝑩 = 𝟖𝟎𝒎C

𝑪𝟐 = 𝑨𝟐 +𝑩𝟐𝐂 = 𝟔𝟎𝟐 + 𝟖𝟎𝟐 = 𝟏𝟎𝟎𝒎
:مثال

جنوباً ما مقدار محصلة الازاحة؟ 𝟖𝟎𝒎شرقاً ثم يمشي 𝟔𝟎𝒎يمشي سالم 

𝐀 = 𝑨𝒙𝟐 + 𝑨𝒚𝟐
𝐀 = 𝟑𝟐 + 𝟒𝟐 = 𝟓𝑵

𝜽:  اتجاه المتجه من العلاقةلحساب - = 𝐭𝐚𝐧−𝟏 𝑹𝒀𝑹𝑿𝜽 = 𝐭𝐚𝐧−𝟏 𝟒𝟑 = 𝟓𝟑. 𝟏°



:الاحتكاك الحركي والسكوني

يوجد نوعان من الاحتكاك:الاحتكاكأنواع 

يحدث عندما يتحرك سطح فوق آخر أو كلا الجسمين متحركين: الاحتكاك الحركي

الحركيالاحتكاك عندما دفعت كتابك على سطح المكتب تأثر الكتاب بنوع من الاحتكاك يؤثر في الأجسام المتحركة تعرف قوة الاحتكاك هذه باسم :مثال

.آخرويؤثر بها سطح على سطح 

:الاحتكاك السكوني 

.الذي يمثل القوة المؤثرة على أحد الأسطح من سطح آخر في حالة عدم وجود حركة بين السطحين يجب أن تدفع بقوة كبيرةوهو: الاحتكاك السكوني



عكس اتجاه ن بيكوفي الشكل الأول الشخص الذي يدفع الأريكة ولكن الاريكة لا تتحرك في هذه الحالة نقول انه يوجد احتكاك سكوني أي ان الاحتكاك السكوني 

.قوة الدفع ويمانع الحركة وعند زيادة قوة الدفع عندها ستتغلب قوة الدفع على قوة الاحتكاك ويبدأ الجسم بالحركة

الدفع𝑭والشكل الثاني نلاحظ أن قوة الدفع أكبر من قوة الاحتكاك السكوني أي  > 𝑭الحركي عندها يحث تسارع للأريكة ووجود التسارع نتيجة وجود الاحتكاك

𝑭𝒏𝒆𝒕: قوة غير متوازنة وطالما هناك قوة غير متوازنة هناك قوة محصلة = 𝑭دفع − 𝑭𝑲 = 𝒎.𝒂



.𝑭𝑵يربط بين قوة الاحتكاك والقوة المتعامدة𝝁𝒌معامل الاحتكاك الحركي

.قوة الاحتكاك الحركي قوة الاحتكاك الحركي تساوي ناتج ضرب معامل الاحتكاك الحركي في القوة المتعامدة 𝑭𝒌 = 𝝁𝒌𝑭𝑵
:قوة الاحتكاك السكوني

.المتعامدةتكون قوة الاحتكاك السكوني أقل أو تساوي ناتج ضرب معامل الاحتكاك السكوني في القوة 𝑭𝑺 ≤ 𝝁𝑺𝑭𝑵
بين سطحين، الحد الأقصى القوة الاحتكاك السكوني التي يجب أن تتلاشى𝝁𝑺السكونيمعامل الاحتكاك في معادلة الحد الأقصى لقوة الاحتكاك السكوني، يمثل 

ة التي يدفع الحد الأقصى لقوة الاحتكاك السكوني على تحقيق التوازن للقويعمل في المثال الذي يتناول دفع الأريكة الموضحة 𝝁𝑺𝑭𝑵يساويقبل بدء الحركة 

𝑭𝑵.  بها الشخص الأريكة في اللحظة السابقة لبدء حركة الأريكة
𝑭دفع𝑭𝒌

𝑭𝒈



:الاتزان نوعان

𝑭𝒏𝒆𝒕الجسم متوقف عن الحركة يعني بلا حركة  :اتزان سكوني = 𝒂و  𝟎 = 𝒗و 𝟎 = 𝟎
𝒗ليكن لدينا سيارة تسير بسرعة ثابتة : اتزان حركي = 𝟐𝟎𝒎/𝒔نقول أن للسيارة اتزان حركي في هذه الحالة يكون: 𝑭𝒏𝒆𝒕 = 𝒂و  𝟎 = .والسرعة ثابتة𝟎

أي من الأجسام التالية ليس في حالة اتزان؟: مثال

.سيارة تتحرك بتسارع ثابت-

كتلة في حالة سكون على طاولة-

صندوق مستقر على سطح مائل-

قطار يتحرك بسرعة ثابتة-

فرمحصلة القوى التي تؤثر في الكتاب تساوي ص

نعم، يسمح قانون نيوتن الأول بالحركة طالما أن السرعة المتجهة للجسم ثابتة ولا يمكن تسريعها



𝒗𝒙السرعة الأفقية ثابتة لا تتغير ثابتة المقدار والاتجاه 𝒗𝒚اهالسرعة الرأسية تتغير في المقدار أي تتغير في الاتج
وتكون أكبر عند نقطة الانطلاق وعند نقطة الوصول إلى الأرض



𝑭𝒈
𝑭𝒈𝒙 = 𝑭 = 𝒎𝒈𝐬𝐢𝐧𝜽𝑭𝒈𝒚 = 𝑭𝑵 = 𝒎𝒈𝐜𝐨𝐬𝜽𝑭𝒏𝒆𝒕 = 𝑭 − 𝑭𝑲𝒎𝒂 = 𝒎𝒈𝒔𝒊𝒏𝜽 − 𝝁𝒌𝑭𝑵𝒎𝒂 = 𝒎𝒈𝒔𝒊𝒏𝜽 − 𝝁𝒌𝒎𝒈𝐜𝐨𝐬𝜽

𝒂 = 𝒎𝒈 𝒔𝒊𝒏𝜽 − 𝝁𝒌 𝐜𝐨𝐬𝜽𝒎𝒂 = 𝟗. 𝟖 𝐬𝐢𝐧𝟒𝟓 − 𝟎. 𝟐𝟓 𝐜𝐨𝐬𝟒𝟓𝒂 = 𝟓. 𝟐 𝒎/𝒔𝟐



𝑭𝒇:بما ان السرعة ثابتة فإن = 𝑭𝒌 = 𝝁𝒌𝑭𝑵 = 𝝁𝒌 𝒎𝒈𝟑𝟎 = 𝝁𝒌 × 𝟏𝟐. 𝟎 × 𝟗. 𝟖𝝁𝒌 = 𝟎𝟐𝟔
سطح على كتلة تتحرك على سطح أفقي خشن كما في الشكل إذا كان معامل الاحتكاك الحركي بين الكتلة وال10Nتؤثر قوة احتكاك مقدارها 

𝑭𝒌فما مقدار وزن الكتلة؟0.2يساوي  = 𝝁𝒌𝑭𝑵𝟏𝟎 = 𝟎. 𝟐 × 𝑭𝑵𝑭𝑵 = 𝑭𝒈 = 𝟓𝟎𝑵



𝑭𝑵:في المستوي المائل تذكر أن ≠ 𝑭𝒈𝑭𝒈𝒚 = 𝑭𝑵 = 𝒎𝒈𝐜𝐨𝐬𝜽𝑭𝑵 = 𝟒𝟑. 𝟎 × 𝟗. 𝟖 × 𝐜𝐨𝐬𝟑𝟓𝑭𝑵 = 𝟑𝟒𝟓𝑵



ركتان تحليل حركة المقذوف في الاتجاهين الأفقي و الرأسي نجد أن للمقذوف حعند 

:مستقلتان عن بعضهما من الشل نجد

𝒂𝒙السرعة ثابتة والتسارع معدوم 𝒗𝒙تكون فيها : حركة أفقية = 𝟎
𝒂𝒚متغيرة وتسارع 𝒗𝒚لها سرعة: حركة رأسية = −𝒈 هو تسارع الجاذبية

.الأرضية


